

农企风采

油橄榄承载着希望和未来,不仅为陇南的大好河山穿上了绿色新装,还带领着老百姓过上了好日子,油橄榄“榨”出了幸福感。

油橄榄“榨”出致富经

■本报记者 张晴丹



▲祥宇佛堂沟万亩油橄榄国家示范基地 祥宇公司供图  
▶祥宇质检团队

富的“机会”。

目前,陇南市已引进油橄榄118个品种,其中栽培省级优良品种8个,种植面积累计达54.6万亩,占全国种植面积的50%,2016年橄榄鲜果产量3.2万吨,橄榄油产量4080吨,均占到全国的90%以上,是全国最大的初榨橄榄油生产基地。

“陇南油橄榄试验示范取得的成功,挽救了中国的橄榄油产业。”中国林科院油橄榄专家邓明全说,“中国橄榄油发展应当看陇南。”

创新驱动,做好行业“领头人”

目前,陇南已有油橄榄加工企业14家,拥有世界先进水平的初榨油生产线17条,被国家林业局命名为全国唯一的“国家油橄榄示范基地”,陇南橄榄油被国家质检总局评审认定为“地理标志保护产品”。

2016年,祥宇公司榨季加工油橄榄鲜果16980多吨,生产特级初榨橄榄油2200多吨,销售收入3.26亿元。

“在公司发展的历程中,我们把科技创新

作为重中之重。”李建科说。在苗木培育、精深加工、产品开发等各个领域巧打“科技牌”,与科研院所“牵手”合作,为产业做大做强提供了坚实的后盾。

2016年,祥宇公司联合甘肃省检验检疫科学技术研究院成立了“祥宇油橄榄产业研发及分析实验室”,对陇南原产地的橄榄油进行了初步的特征分析,建立了初步的特征信息系统。

此外,甘肃省轻工研究院联合祥宇公司在引进意大利贝亚雷斯公司橄榄油提取设备和德国福乐伟公司橄榄油提取设备的基础上,通过消化、吸收,研究确定了适合武都地区油橄榄品种初榨橄榄油的提取工艺,为开展离心式提取橄榄油起到了带头作用。

2016年,公司独创油橄榄鲜果单一品种压榨,生产出了不同品种、不同档次、国际领先的原浆橄榄油,让消费者有了更多的选择空间。

2017年3月,在中国(首届)橄榄油品鉴评比推荐会上,祥宇公司选送三个参赛作品:祥宇精品、庄园、绿尊享全获金奖,其理化和感官指标获得评审一致好评和肯定。

在产品开发方面,最值得提的就是祥宇牌橄榄油软胶囊,是以橄榄油为主要成分的复配当归油,具有调节血脂功能,取得了国家

保健食品注册批件(国食健字G20041459),其制备方法获国家发明专利。

尽管科技水平越来越高,橄榄油提取工艺越来越成熟,市场对于“进口橄榄油”仍旧颇为偏爱。据统计,2016年进口橄榄油大约4.2万吨,“目前不少所谓的进口特级初榨橄榄油其实是精炼油,这实际上损害了消费者的利益。”李建科表示,但是另一方面也说明国产橄榄油有非常广阔的竞争空间,我们应该把国产橄榄油的优势发挥出来。

拓宽产业,精准扶贫“结硕果”

多年来,祥宇公司不断延伸产业链。目前产品主要有特级初榨橄榄油、橄榄油卸妆胶囊、原生橄榄油护肤品系列、橄榄茶、橄榄菜、橄榄果、橄榄手工皂、橄榄木艺等系列产品100多种。

作为当地成功的范例,祥宇公司主动承担起扶贫的重任。

按照陇南市委、市政府提出打造“中国橄榄之城”的战略方针,本着“优势互补、共同建园、合理开发、利益共享”的原则,祥宇公司采用“公司+协会+基地+合作社+农户”的合作模式,通过林地流转、协会带动、订单生产等方式,与白龙江沿岸14个乡镇、24520户油橄榄种植户签订了《合作建园协议书》,整合油橄榄种植面积18.6万亩,涉及种植户约12万人。其中,贫困户6358户,贫困人口28610人。

为了让这些贫困户早日脱贫,祥宇公司安排为他们实行“五个帮扶”。

“我们不仅提供资金扶持,对贫困户设立专项资金收购贫困户的鲜果,还开设贫困户收购绿色通道,安排专用车辆,优先收购他们的鲜果。”李建科介绍。

此外,公司还会提供技术指导、提供良品苗木,甚至优先免费修建园区道路。

记者了解到,由于武都区的油橄榄大部分种植在白龙江两岸的山坡河谷地带,果农必经之路都是坑坑洼洼难走的崎岖小路,为方便果农行走和运输,祥宇公司每年都会定期拿出部分资金,先为贫困户修建园区道路。

据统计,每年季节性进园进厂务工人员达到500多人,年发放小工工资286万元。祥宇公司成立至今已累计向果农支付收购款8亿多元。

这些举动和做法,充分调动了广大贫困户种植橄榄的主动性和积极性,带动了千千万万的贫困户走上了脱贫致富的小康之路,为陇南油橄榄产业发展做出了积极贡献,真正实现了“打造一个品牌、带动一个产业、造福一方百姓”的经营理念。

简讯

财政部、农业部发布 2017年重点强农惠农政策

本报讯 据财政部网站消息,财政部、农业部发布2017年重点强农惠农政策,明确了农民直接补贴事项,并提出支持新型农业经营主体发展、农业结构调整、农村产业融合发展等。

政策提出,建立健全全国农业信贷担保体系,推进省级信贷担保机构向市县延伸,支持有条件的市县尽快建立担保机构,实现实质性运营。

政策提出支持农村一二三产业融合发展。以延伸农业产业链、完善利益联结机制为切入点,选择部分重点县支持带动与农民分享二三产业增值收益的新型农业经营主体开展农产品产地初加工、产品流通和直供直销、农村电子商务、休闲农业、乡村旅游、农业文化遗产发掘保护、产业扶贫等工作。

财政部 去年安排农村三产融合资金12亿元

本报讯 据财政部消息,为贯彻落实《国务院办公厅关于推进农村一二三产业融合发展的指导意见》,去年中央财政专项安排12亿元,支持安徽、重庆等12个省(直辖市)开展农村一二三产业融合发展试点工作。各地积极探索,大胆创新,摸索出多种农村一二三产业融合发展模式,取得了积极进展和显著成效。

据了解,这些模式主要有农业内部有机融合模式、全产业链发展融合模式、农业产业链延伸融合模式、农业功能拓展融合模式、科技渗透发展融合模式、产业集聚型发展融合模式。

财政部表示,通过试点,农村产业融合蓬勃发展,产业链条持续延伸,农业功能加快拓展,新业态不断涌现,产业融合发展正在成为农村创新创业的热点和亮点,在促进农业增效、农民增收、农村繁荣方面的作用和效果日益显现。下一步,财政部将会同农业部继续贯彻落实新发展理念,以推动农业供给侧结构性改革为主线,以农村一二三产业融合为出路,创新思路方法,积极开拓进取,主动攻坚克难,扎实推进农村一二三产业融合发展。

农业部预测猪价5月前企稳

本报讯 近日,据农业部监测,猪肉和生猪价格均连续4周小幅下跌,仔猪价格连续11周回升。生猪和玉米价格均小幅下跌,猪粮比价较上月下降0.03个点。猪肉1月份进口量继续保持高位,规模以上企业生猪屠宰量环比、同比均下降,消费季节性下降导致猪价下跌。美国和欧盟猪肉价格均回升。

据了解,春节过后猪肉消费季节性下降,受生猪存栏量持续下降影响,后期生猪供给仍呈现紧平衡,进口继续保持高位,供需偏紧一定程度上支撑猪价。猪肉高进口量以及猪肉消费量的季节性下降仍将持续一段时间,预期短期内猪价仍以小幅下跌为主。受生猪产能未能恢复影响,猪价将会高位震荡,预期5月份前后将会企稳。(兰丛整理)

农企动态

光明乳业全产业链 实施上海“最严”食品安全条例

本报讯 近日,新修订的《上海市食品安全条例》开始正式实施。据悉,这部被称为“史上最严”的食品安全地方法规,设立了符合上海市实际的创新性规定,将从严治理上海市食品安全难点问题与历史顽症,同时亦将打开上海食品安全新格局。

为积极配合新条例的落地,企业已经开始有所行动。光明乳业相关负责人明确表示将严格执行《上海市食品安全条例》要求,确保从源头至终端整个供应链的食品安全,光明乳业在“史上最严”《上海市食品安全条例》正式实施的当天,同步下发《2017食品安全行动纲要》及《光明乳业各经营单位2017年度食品安全目标责任书》,组织多样化培训考核,同时要求全员自查积极改善,提升食品安全意识。

光明历来重视产品质量,2016年版《光明乳业全产业链食品安全白皮书》中就食品安全问题作出承诺,以更开放的姿态主动接受政府、消费者和舆论的监督,并表示将围绕“六大食品安全战略举措”持续升级全产业链质量管理体系。

金正大联合权威机构 发起化肥行业改革调研

本报讯 3月26日,为实现肥料产业联合协作、转型升级,推动肥料供给侧结构性改革,在农业部种植业管理司、工信部原材料工业司、中国石油和化学工业联合会指导下,金正大集团携手中国化工报社、全国农业技术推广服务中心、中国氮肥工业协会、中国磷复肥工业协会、中国植物营养与肥料学会、高效复合肥料国家农业科技创新联盟、中国化工产业发展研究院联合发起的肥料供给侧结构性改革调研活动在京启动。

据介绍,本次调研以“中国肥料产业升级之路——大联合大协作”为主题。活动将历时一年,通过走访和调查,一方面把肥料行业发展痛点、发端改革典型和总结转型经验;一方面搭建产业协作桥梁,加速推进肥料供给侧

结构性改革。

调研深度聚焦氮肥、磷复肥、钾肥、新型肥料等领域,采取蹲点采访、专题座谈、问卷调查、闭门研讨、举办肥料企业家沙龙或领袖峰会、技术培训等多种方式,通过走访和调研全国百家企业和种植大户,推动形成联合协作的转型氛围,并形成第一份《肥料供给侧结构性改革产业调研报告》。该报告作为行业智库的重要成果,2017年底前面向社会发布,交流典型经验,推广前沿技术,记录改革进程,为企业、行业和政府提供决策依据和重要参考。

中种集团将首次种植 “全基因组育种芯片”新稻种

本报讯 日前,中国种子集团有限公司和武汉融众集团在武汉签约,宣布将在黑龙江省种植我国首次利用“全基因组育种芯片”技术培育的新型水稻品种“中绿香多系”。

中国科学院院士张启发在签约仪式上说,过去几十年,新技术使得水稻产量大幅度提高,但农药和化肥的大量使用导致环境污染和食品安全问题突出。全基因组育种芯片的诞生和育种应用为培育新型水稻,实现“少打农药,少施化肥,保证舌尖上的安全”提供了有效的高新技术手段。

2012年5月,中国种子集团有限公司联合华中农业大学、北京大学共同研制出全球首张水稻全基因组育种芯片。

中国种子集团作物育种技术创新与集成国家重点实验室主任周发松博士说,过去一百多年时间里,水稻育种技术实现多次创新,随着基因组测序技术发展,基因组育种成为现实,全基因组育种技术显著提高了育种的准确性,缩短育种时间,实现科学育种,并且能够培育出常规育种家梦寐以求,但是难以实现的持续抗病多系品种。

“过去5年里,我们从海量的基因数据中发掘出4万多个有用的水稻基因标记,制作全球首张全基因组育种芯片,帮助育种专家鉴定筛选有用的功能基因,快速改良现有品种的抗病性、抗虫性。”周发松说,新研制出的“中绿香多系”将成为中国第一个不打抗病虫农药、优质高产的新型水稻品种。(兰丛整理)

小毛驴“驮起”脱贫大产业

■本报记者 张晴丹

“东阿阿胶 全面打造全产业链质量管理,积极反哺驴产业上游发展,做到驴产业发展与精准扶贫相结合,走出了一条产业发展与‘养驴脱贫’协同并进的发展之路,成绩令人瞩目。日前,在聊城市2016年度总结表彰大会上,东阿阿胶被授予‘全市脱贫攻坚工作突出贡献奖’荣誉称号。”



毛驴养殖

量,提高了毛驴存栏量,实现了产业发展与精准扶贫协同并进。”东阿阿胶有关负责人告诉《中国科学报》记者。

2016年,农业部《全国草食畜牧业发展规划》首次将驴作为特色禽畜列入山东等五个省份发展规划。鼓励积极研发生物制品,延伸产业链条,以促进驴产业发展。

东阿阿胶以“把毛驴当药材养”为理念,以“毛驴活体循环开发”为技术支撑,使每头毛驴综合收益达5.2万元,综合价值提升6.8倍。东阿阿胶持续助力驴产业蓬勃发展,让更多驴产业从业者走上致富路。

多个阿胶产业项目开工

日前,东阿县重点项目集中开工推进会召开。同时开工的包括东阿阿胶毛驴屠宰及深加工建设等40个重点项目。

据了解,东阿阿胶毛驴全产业链产业园毛驴屠宰及深加工项目总投资3.5亿元,购置设备30

多台(套),年处理驴皮1万吨。目前该项目已全面开工,计划今年9月份建成投产。

2017年,东阿县共确定重点项目68个,总投资364.5亿元,项目涵盖装备制造、文化旅游、环境保护、民生改善等多个领域。这些重大项目的开工建设,将进一步优化东阿县的产业结构,促进产业升级,成为推动东阿县经济发展的增长极和新引擎。

在东阿县,除了开展这些重点项目,一系列与旅游相关的项目也开始运作起来,许多人对“东阿阿胶”慕名而来,带动了当地旅游业发展。比如大秦水库风景区、黑毛驴文化主题乐园、内环水系开发等一批重点旅游项目陆续开工,并达成东阿阿胶特色小镇、蚂蚁金服“互联网+县域服务”系统等一批意向项目。

作为经济发展十分重要的一部分,东阿县将全力支持“全域旅游”,力争到2019年接待游客数量突破400万人次,年游客接待人次达到常住人口数量10倍以上,旅游综合收入超过34.5亿元。